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b) Die Kiihleinrichtungen.

«. Allgemeines.

Zur Kithlung von Kiihlrdumen ist in erster Linie Kilte
notig. In der Kiltemaschine wird die Kilte erzeugt; in
der Kiihleinrichtung wird sie zur Kithlung der Luft in den
Kiihlrsumen verwertet, und es ist fiir die Kiihleinrichtung
an sich vollstindig gleichgiiltig, durch welche Kiltemaschine
diese Kalte hervorgebracht wird.

Zur FErhaltung des Fleisches ist eine Kiihlhallen-
Luft erforderlich, welche gleichmissig kiihl (+ 2 bis 4 5
Grad Celsius) gehalten wird, von Staub und Bakterien frei
und relativ trocken ist (mit 75 bis 80 Prozent Feuchtig-
keitsgehalt). Zu trocken darf die Luft nicht sein, weil
sonst dem Fleische zu viel Feuchtigkeit entzogen und sein
Gewicht zu sehr vermindert wird.

Fir Obst und Gemiise ist nur eine Temperatur von
+ 6 bis 4+ 8 Grad Celsius, fiir Fische von O bis 4 2 Grad
Celsius notwendig.

Die Kiihlung der Kiihlraumluft kann mittelst der ver-
schiedensten Einrichtungen geschehen, wenn die notwendige
"Kailte vorhanden ist.

Die Trocknung der Luft kann sowohl durch ent-
sprechende Abkiihlung, als auch, und zwar noch intensiver,
durch Absaugung mittels konzentrierter Salzlosungen er-
folgen. Da kalte Luft weniger Feuchtigkeit in sich auf-
nehmen kann, als wirmere, so ist die kiltere Luft bei ihrer
Erwirmung an den Lebensmitteln in dem Kiihlraume im
Stande, einen Teil der Feuchtigkeit derselben in sich auf-
zunehmen. Die Eigenschaft, welche Chlornatrium und Chlor-
kalzium, sowie z. T. ihre konzentrierten Losungen besitzen,
der Luft die Feuchtigheit zu entziehen, wird benutzt, um
die kalte Tuft fir den Kiihlraum abzutrocknen, indem diese
kalte Luft durch einen Regen dieser kalten Loésungen ge-
trieben wird.

Die Kiihleinrichtungen lassen sich einteilen:

1) In solche, bei denen eine schwer gefrierende Salz-
losung als Kiltetriger benutzt wird, wobei also die Kilte-
maschine zur Herstellung dieser kalten Salzlosung dient.
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Bei dieser Einrichtung besteht der Verdampfer (Refrigerator)
der Kiltemaschine aus einem eisernen, vor Wirme ge-
schiitzten Kasten, in welchem eiserne Rohrenschlangen sich
befinden. In letzteren verdampft die Arbeitsfliissigkeit
(Ammoniak, Kohlenséiure etc.). Der Kasten wird mit einer
Salzfliissigkeit gefiillt, welche ihre Wirme an die in den
Riohren verdampfende Arbeitsfliissigkeit abgiebt, und somit
selbst erkaltet. Es kann nun a) die Kithlhausluft mittelbar
mit dieser abgekiihlten Salzlésung oder b) unmittelbar mit
derselben in Bertihrung kommen.

2) In solche, bei denen keine Salzlésung verwendet,
sondern die Luft an den Rbohrenschlangen des Verdampfers
(Refrigerators) der Kiltemaschine gekiihlt wird.

In beiden Fillen muss entweder die abgekiihlte Salz-
fliissigkeit oder die abgekiihlte Luft zum Kiihlhause ge-
trieben werden.

Jede Kiltemaschine arbeitet um so ungiinstiger, d. h.
erzeugt fir gleiche Arbeitsleistung um so weniger Kilte,
eine je niedrigere Temperatur die verdampfende Arbeits-
fligsigkeit (Ammoniak etc.) besitzt. Eine je geringere Tem-
peraturdifferenz zwischen Luft und Ammoniak die Luft-
kithlapparate zulassen, desto glinstiger, weil billiger, wird
gearbeitet. Vorteilhaft konstruierte Apparate zeigen eine
Temperatur der fliichtigen Fliissigkeit im Verdampfer von
— 10 bis — 12 Grad C., hingegen sind Apparate, welche
mit Temperaturen von — 20 Grad C. arbeiten miissen, ganz
unzweckmissig, weil dieselben fiir gleiche Kilteleistung eine
um etwa 50 Prozent hohere Betriebskraft fir die Kilte-
maschine verlangen, als die ersteren.

Die Luftmengen, welche zwischen dem Kiihlraume und
dem Luftkiithlapparate sich bewegen miissen, sind sehr be-
deutende und betragen stiindlich etwa das Zehnfache des
Volumens des abgekiihlten Raumes. Der Betrieb des Ven-
tilators fiir diesen Lufttransport erfordert Arbeit. Diesem
physikalischen Grundgesetzte zufolge wird aber diese Arbeit
in Wirme umgesetzt und an die kalte Luft iibertragen.
Daraus ergiebt sich, dass der Ventilatorbetrieb einen dop-
pelten Verlust — Arbeitsaufwand und Kiilteverlust —, wovon

letzterer wieder durch erhohten Arbeitsaufwand gedeckt
wird, nach sich zieht.
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Eine rationelle Konstruktion der Luftkiihlapparate muss
demnach das Prinzip verfolgen, durch vorteilhafte Form
und Anordnung der Xiihlflichen, durch Vermeidung von
Richtungséinderungen und Reibungswiderstiinden bei der Luft-
bewegung die Ventilatorarbeit aut das geringste Mass zu be-
schrinken.

f. Kithleinrichtungen mittels Rohren, durch
welche kaltes Salzwasser stromt.

Bei dieser Einrichtung wird eine schwer gefrierende
Salzlisung als Kiiltetriger benutzt, wobei also die Kiilte-
maschine zur Abkiihlung dieser Salzlésung dient. Dabei
besteht der Verdampfer der Kiltemaschine aus einem eisernen,
vor Wirme gut geschiitzten Kasten mit eisernen Réhren-
schlangen, in welchen die Arbeitsfliissigkeit (Ammoniak,
schweflige Siure, Kohlensiure etc.) verdampft. Der Kasten
wird mit einer Salzflussigkeit gefiillt, welche ihre Wirme
an die in den Rihren verdampfende Arbeitsfliissigkeit ab-
giebt und somit selbst erkaltet. Das im Verdampfer-Kasten
abgekiihlte Salzwasser wird mittels einer Pumpe durch
Rohren getrieben, welche entweder in dem Fleischkiihlraume
gelbst, oder in einem besonderen Luftkiihlraume sich befin-
den, und gelangt mnach Durchstreifung aller Rohren etwas
erwirmt in den Verdampfer-Kasten zuriick, wo es abermals
abgekiihlt wird, um seinen Kreislauf wiederum zu beginnen.
Liegen die Rihren in einem besonderen Luftkiithlraume, so
muss die abgekiiblte Luft aus dem Luftkiithlraume durch
mechanische Mittel in den Fleischkithlraum ibergefiihrt
werden; wihrend dann, wenn die Rohren im Fleischkiihl-
raume selbst liegen, die natiirliche Bewegung der Luft zur
gleichmiissigen Erkaltung des Kiihlraumes geniigt.

Die Kiihlung mittels Rohren hat den Nachteil, dass
eine vollstindig ausreichende Trocknung der Luft, welche
bei den Fleischkiihlriumen verlangt werden muss, nicht er-
zielt werden kann, da nur ein Teil der Luft mit den Réhren
in unmittelbare Beriihrung kommt, und ihre Feuchtigkeit
als Reif und Schnee, welcher sich an den Rohren ansetzt,
abgiebt. Da dieser Reif eine Kruste um die Rchren bildet,
so verhindert derselbe zum Teil die Ubertragung der Kilte
an die Luft, so dass die Rohren von Zeit zu Zeit abgethaut
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